

村民采莲乐开怀。

“我们身边的小康”

飞“阅”小康



风吹稻浪夏收忙。



绿树掩映新村落。



利民处处新气象。



田园村景美如画。

石鼓区利民村：人间烟火气 悠悠引乡愁

■文/敖文景 图/张志伟 周 围



·走进乡村看小康·

碧波荡漾的湖面、亭亭玉立的荷花、干净平坦的村道……近日，迎着夏日和风，我们走进石鼓区角山镇利民村。这个昔日的省级贫困村，如今呈现在眼前的是一幅幅村美民富奔小康的美好乡村画卷。

从市中心出发，沿北二环行驶10余公里，我们就到达了利民村。正值“双抢”时节，利民村小范垅组的稻田里，金黄的稻穗迎风摇曳，空气中弥漫着稻谷的清香。种粮大户唐忠荣熟练地操作着收割机，以螺旋式的路线行进。谷浪翻滚，机声隆隆，一丘丘稻田就收割完毕，稻谷归仓。

依托利民村便利的交通和水利设施，唐忠荣流转的400亩稻田育秧插秧、田间管理、收割仓储等全部采用机械化作业。“我现在可以算是新一代农民，通过机械化运作，稻谷的产量和质量都有保证，下一步就是增产量、保面积。”唐忠荣信心满满地告诉我们。

风吹稻浪，满目金黄，这只是利民村发生翻天覆地变化的一角。过去的利民村，由于道路交通等基础设施落后、没有产业支撑，被列为省级贫困村。全村21个村民小组649户2559人，曾有贫困户79户205人。

近年来，利民村充分发挥党支部的核心引领作用，通过盘活土地资源，大力发展特色产业，壮大村级经济实力，走出了一条脱贫致富的新路子。2017年，利民村引进新丰生态农业有限公司后，按照“村集体经济+企业合作”的模式，打造千亩荷花基地——山水莲花田园综合体项目，让利民村敲开了致富的大门。

“柳叶鸣蜩绿暗，荷花落日红酣。”伴随着夕阳的余晖，我们来到如今的石鼓区网红打卡点——山水莲花田园综合体项目。远远望去，荷花已进入盛花期，娇艳的花朵错落有致，嫩绿的莲蓬星星点点。微风拂过，莲海涌动，泛起阵阵清香，在荷塘间工作的村民在荷叶间忙着采收新鲜青翠的莲蓬。

利民村村委员朱健骄傲地告诉我们：“目前，山水莲花田园综合体种植荷花1700亩，吸引了众多游客闻香前来，惠及10个村民小组，每年为村集体增收15.2万元，村民通过务工、土地分红等方式，每月收入达3000多元。”

跟随朱健的脚步，我们绕到湿地公园的后方，一幢白墙灰瓦的三层楼小洋房出现在眼前。房主钟玉祝正热情地组织邻里晚上去跳广场舞。朱健“傲娇”的小眼神也传递到了她的脸上：“现在住在村里，就和在城市里面一样好！”

朱健说，在产业发展的同时，利民村通过实施道路提质改造，实现全村主要道路硬化、油化，改造村级水利、绿化、亮化、饮水、房屋，全面整治生态环境，让利民村面貌焕然一新，成功实现美丽乡村“升级”。

云舒，霞蔚，花红，叶翠，莲香，这一幅纯净清澈的美丽乡村画面，让我们不禁沉醉。天色渐暗，村部门口的广场响起了悠扬的音乐声，男女老少齐齐走出家门，跳舞、打球、闲聊……夏日夜晚的村庄，除了蝉鸣蛙叫，还有这最美人间烟火气。

产业的兴旺发展，人居环境的变化，交通条件的改善，让利民村获得全国乡村治理示范村、国家森林乡村、省休闲农业集聚发展示范村等多块“金字招牌”。在这里，城市与农村的距离逐渐拉近，村民幸福感、获得感不断增强。入村，移步皆是风景；出村，让人念念不忘，小康生活在此梦圆。



扫码观看视频



花卉基地致富路。



舞动夜生活。



绿野中村居错落有致。